文章编号: 2095-1663(2017)03-0013-05

研究生全面收费政策的效用与局限

杨秀芹,李 茜

(华中农业大学 高等教育研究所,武汉 430070)

摘 要:研究生全面收费政策是研究生培养机制改革的重要环节,其效用发挥存在不确定性,一方面来源于政策的内生局限性,另一方面来源于制度演进和变迁的路径,分析政策效用与现实的局限性将有利于更加全面客观地分析政策的效度和约束边界,在教育政策执行过程中尽可能修正政策的消极影响,保证政策在有限的范围内提高其达成度。

关键词:全面收费政策;制度变迁;政策限度;弥补路径

中图分类号: G643 文献标识码: A

随着我国研究生规模的不断扩张,研究生的培 养必然要从以数量扩张为主线的粗放型发展转变为 以质量为核心的集约型发展模式,作为研究生培养 机制改革的重要环节和重大举措,对研究生实行全 面收费是我国高等教育发展的理性思考和现实选择 的必然结果,公共产品理论(P. A. Samuelson)认为 研究生教育准公共产品属性,研究生接受教育首先 带来个人更高的经济收入和社会地位,其次才是家 庭和社会收益的改变,因此,受教育者应当支付相应 费用。成本分担理论(D.B.Johnstone)依据"利益获 得"原则,认为研究生教育是一种导向性和预期性很 强的教育阶段,因为受过研究生教育的人一般都能 获得较高的收入和具备较强的社会竞争力,因此,研 究生个人及家庭应当参与成本分担。同时,全面收 费政策也是研究生教育实践的必然选择,已有的收 费模式和培养制度下,入学考试是划分"研究生出 身"的分水岭,研究生没有足够、可持续的动机投入 学习和科研工作,培养质量堪忧,基于上述背景,全 面收费政策于2013年正式启动。从制度变迁的角 度,任何政策的实施到成熟都要经历一个不断探索的过程,制度变革初期将伴随各种问题和阻碍,会加剧教育过程中的一些现实矛盾,也会使研究生教育出现新矛盾和风险,因此,需要审视全面收费政策的效用和调整限度,使政府、学校和研究生等不同利益主体在政策变迁过程中不断适应和调整,从而为进一步完善研究生培养机制改革奠定基础。

一、全面收费政策变迁的过程: 从资源获得到资源分配

组织行为学中理解的"行为"是指生命体由内在 心理支配和外在目标驱使而形成的行动和作为,也 就是说行为的变化是由于外部环境的改变而带来个 体心理变化与目标调整的外在表现,而制度安排就 是通过提供某种制度结构使个体行为的改变能够获 得一些现有制度结构所不可能获得的额外收益,使 这种行为的改变朝着有利于组织和个人的目标改 进,因此制度安排与个体的动机、行为有着内在的联 系。全面收费政策的主要目标就是通过制度安排的

收稿日期:2017-02-08

作者简介:杨秀芹(1976-),女,山东潍坊人,华中农业大学高等教育研究所副教授,中国教育科学研究院博士后。

李茜(1990-),女,湖北黄石人,华中农业大学高等教育研究所研究生。

基金项目:国家自然科学基金"研究生收费政策与学业成就的关系模型及影响机制研究"(71503096);中国学位与研究生教育 学会项目"学术型研究生招生计划动态调整机制研究"(2015Y0704)

改变来激发研究生、各级办学主体的行为动机,其核心是教育资源分配方式的改变。

教育资源的分配方式对于教育行为有着直接影 响,因为教育资源分配方式的改变会影响激励结构, 进一步带来教育领域不同主体的行为方式的变化。 全面收费政策之前,教育资源通过计划或者权力的 方式进行分配,政府将社会资源进行集中,然后按照 一定的分配原则在不同研究生培养部门进行分配, 这种分配过程主要体现为刚性的定额分配,即依据 国家统一标准与学生数,把研究生培养经费分配到 各个培养单位,培养单位也据此为标准进行内部分 配,这种分配模式操作简单,其分配思想主要体现为 计划内的平均占有,从资源配置效率的角度,如果资 源分配中主导比例是由计划或者统一配置来完成, 这种资源分配模式是低效率的[1],因为信息不完全 的情况下,资源的分配过程存在寻租的可能,政府的 任何分配模式都会备受争议,在这种制度安排下,研 究生培养单位仅有获得教育资源的动机,却没有资 源使用效率提高的追求,对于研究生本人来讲,教育 资源的使用与学习动机之间没有必然的联系。

而全面收费政策之后,从研究生来讲,教育资源 投入的结构发生了变化,构成研究生成本的不仅仅 是政府的财政投入,研究生个人和家庭的学费成为 研究生培养成本的重要组成部分,这种成本分担机 制的确立,一定程度上增加了研究生接受教育的直 接成本,因而导致其学习动机更加多元化,有研究发 现报答性动机是在教育成本增加后最强烈的学习动 机[2]。其次,研究生教育培养过程中的资源分配模 式也发生了变化,教育资源不再以定额的形式进行 分配,而是依据研究生学业成就的高低来对研究生 进行择优支持,因此,教育资源配置中支持的重点发 生了变化,变普遍支持为择优支持,支持的重点变为 更多的学习投入、更多的创新和更优的学习效果,研 究生获得奖学金必须有更多的投入和更高的学业成 就评价。这样,资源的分配与切身经济利益发生关 系,也进而会影响研究生的学习动机。而从研究生 培养单位来讲,全面收费政策会带来培养单位获取 资源途径、资源分配中的地位和角色的改变,相应地 在其培养理念和培养模式都将带来显著变化,全面 收费政策赋予培养单位相应的激励和约束机制,原 有"双轨制"收费模式下,"严进宽出"的培养政策让 培养单位在调动研究生学习主动性和积极性上束手 无策,平均主义的研究生指标分配原则很难让优势 资源发挥应有的价值,全面收费政策的实施,培养单 位无论是研究生指标在导师中的分配还是教育资源 在研究生中的分配上必然会考虑教育资源配置的效 率问题,因此,研究生指标分配模式及调整机制、研 究生奖助实施办法、资助政策以及学校的培养措施 等成为各培养单位改革和调整的重点,一定程度上 调动了研究生培养单位在创新和改革中的积极性。

由上,全面收费政策安排的效用核心在于通过调整资助模式来引入激励机制,优先培养质量和效率,兼顾公平,进一步健全和规范研究生成本分担机制。因此,虽然从形式上来看研究生通过缴纳学费参与成本分担,但是从本质上讲,制度变迁的结果是投入研究生教育的资源分配模式从"获得"演变为"分配",其政策导向是提高资源配置效率、提高研究生培养质量和促进教育公平,但是政策在实践中的效用发挥要受制于很多因素制约,既有制度变迁演进和变迁过程中的局限,也存在制度内生性的局限。

二、全面收费政策变迁的类型: 政府主导的需求诱致性的制度变迁

新制度经济学制度变迁模型是诱致性制度变迁和强制性制度变迁,它们均指对现行制度安排的变更或替代,或是新制度安排的创造^[3]。前者指的是由个人或一群(个)人,在响应获利机会时自发倡导、组织和实行;后者是由政府通过制度和法律引入来实现的。两种制度变迁都基于对一个"外在"或"潜在"的利润感兴趣,全面收费政策的潜在利润表现为研究生学习动机的提高以及研究生教育资源的有效配置,制度变迁的动因在于这种学习动机的提高和资源的有效配置无法在现有制度安排结构内实现。

回顾研究生收费制度改革发展历程,1985年之前的研究生教育是单一国家财政模式,研究生教育的所有经费完全由政府负担,研究生接受教育不但免费,而且还可以享受生活补助,政府实现了最广泛意义上的教育公平,最大程度满足了培养高层次人才的需要,但是这种培养模式是国家教育成本最大化和个人教育收益最大化,不符合可持续发展的要求,因此,从1985年开始实行研究生收费制度上的"双轨制",按照教育投入渠道不同,研究生入学时被划分为国家计划内研究生和国家计划外研究生两大类,国家计划内研究生又称公费研究生,是由国家按照研究生培养计划进行招收并提供培养经费的研究生,分为非定向培养和定向培养两类;国家计划外研究生又称自费研究生,培养经费由委托培养单位或学生本人提供,分为委托培养和自费培养,因此,研

究生接受教育自费和免费并存,研究生收费政策沿着财政投入多元化模式的方向演变,这种收费制度在一定程度上缓解了政府投资教育的压力,但是"双轨制"的收费政策用静止、单一的标准决定研究生是自费或是公费接受教育,违背教育公平原则,也无法有效地调动研究生的积极性,而且由于制度效率与时间、环境的恒定性呈反向相关,也就是说某项教育制度的持续时间越长,其效率呈现递减趋势的概率就越高,再加上公众理性的变化和环境的变化都会影响制度效用的发挥。原有研究生收费政策变成了"低水平双轨制"^①,已经不能适应个体的理性追求和环境变化^[4],制度效率"生命"曲线下滑,最终形成政府推动变革的原动力。

2002年,研究生收费制度改革开始试探性地把 研究生收费制度从双轨制转变为全面收费制度, 2005年,开始探讨研究生培养体制改革,研究生全 面收费制度改革提上日程,到这个阶段为止,变革的 主导者始终是政府,但这个过程必然包含培养单位 作为初级行动团体的利益需求,只不过这种需求传 递的方式是"暗线",即这种需求是通过交流、调研等 非制度的方式向上传递,所以政府依旧是制度变迁 的主导,承担间接需求的制度创新主体。而这种模 式从 2006 年开始发生了转变,初级行动团体的需求 从"暗线"变成"明线",2006年至2009年,研究生全 面收费的改革开始试点,陆续从三所大学扩大至中 央部属培养研究生的高校,改革试点在部属高校全 面推开,培养单位的内在力量或者内在逻辑开始占 据主导,阿什比认为这种内在逻辑"对于高等教育发 展的作用恰如基因对生物体系的作用,保持了教育 的统一性,是一种内在的陀螺仪"[5],这种内在逻辑 主导下,当事人的利益需求可以通过合理的途径得 以表达,并在制度变迁过程中得到体现,从形式上开 始表现为需求诱致性变迁。而无论是制度变迁模式 如何,任何形式的正式制度都必须经过政府在程序 上确认,才能够得以在全面推广,因此,研究生收费 政策试点的结果最终体现为 2013 年财政部、国家发 改委和教育部联合出台《关于完善研究生教育投入 机制的意见》,要求从2014年秋季学期起,按照"新 生新办法、老生老办法"的原则,向所有纳入国家招 生计划的新入学研究生收取学费,研究生收费政策 从形式上最终以强制性变迁的方式得以推行。

对于全面收费政策制度变迁的过程,任何一种 制度变迁类型都不能进行完整的归纳和解释,鉴于 政府在制度变迁过程中的最终确认地位,任何制度 变迁最终都会走向种强制性变迁,其在本质上更符合"政府主导的需求诱致性的制度变迁"[6],诺斯把这种政府主导的需求诱致性的制度变迁归结为"半自愿半政府的制度安排",如果从制度变迁的本质上说其实都是需求诱致性的,可能表象上或者结果上是以政府强制性的变迁方式存在,所以,如同我国社会制度变迁"交织着政府选择外部规则和社会成员选择内部规则的双重秩序演化路径,前者表面上是主线,实际的主线则是后者。[7]"研究生全面收费政策的变迁过程既包括政府主导的强制性变迁,又涵盖各个培养单位作为初级行动团体的需求诱致性变迁,可以说,全面收费政策的变迁过程充分验证了我国教育政策变迁的政府主导性,以及类型上的政府主导的需求诱致性的制度变迁。

三、全面收费政策的限度: 政策的局限性与非预期

政策限度最初用来解释有限政府以及公共政策的局限性,按照科斯的观点,公共政策的存在基础是其在提供公共产品过程中可以一定程度上消除外部性从而降低公共成本,也就是说,政府的公共政策依然受到成本和收益的制约,其约束范围必然会有一定的限度,即政策限度,导致政策限度的原因一方面是基于信息不对称情况下的公共政策"水土不服",一定范围内行为约束受到局限;另一方面是超出了政策的限度,是一种低效或者无效的公共政策。

按照这一思路,教育政策作为政府约束和管制 教育行为的重要手段,同样存在政策的限度,这种限 度一方面表达为"现行教育政策的旨意与实际政策 成果与效果的距离,二者相异或相离(如果存在的 话)的程度及其影响因素"[8],即政策在实施过程中 达成预期目标的程度存在差异性,教育政策的限度 在实施过程中有两个基本表达:(1)实施过程中对教 育现状没有改善或者改善的程度远远低于预期,譬 如,全面收费政策旨在激励研究生通过自己突出的 学业、科研成绩来影响教育资源的分配结构,但是, 按照现有量化的科学研究评价制度,政策调整的不 是研究生学习和科研的积极性,而是为奖学金而"科 研",学术激励扭曲为"论文锦标赛",这种现象已经 在一部分先行试点的高校里出现。(2)实施过程存 在不确定性或者产生非预期结果,是指教育政策并 不能解决所有的教育问题,或在解决某一问题的过 程中并没有达到预期的目标,有时甚至会产生扩散 性的非预期结果或者与预期相反的效果,譬如,全面 收费政策旨在完善教育资源配置和调整研究生结构,而实际上却间接削弱或者取消了对弱势学科、专业和学校的支持,只要学校、专业、学科之间存在差距,研究生就会优中选优,现存的专业之间的差距必然会影响研究生的专业选择,优势的学科专业因为其较强的吸引力更容易获得优秀的生源,而一些劣势、冷门学科专业会因为收费的同等性在专业选择中被遗弃,从而呈现专业选择上的"马太效应"。

教育政策的这种有限性不是由于外在条件不确 定而导致的,而是与政策本身属性以及执行特点有 关,是指与教育政策生成路径相关的与生俱来的有 限性,也就是说没有任何一种政策和制度都是完美 无瑕的,这也可以解释为什么教育的发展的过程也 即意味着政策的调整及制度的不断创新。

四、全面收费政策变迁的延伸: 效率与限度的均衡

全面收费政策的实施虽然只有几年的时间,但 是其实施过程中存在的行动局限、抵消作用以及一 些非预期的结果已经开始有明显的显现,业已出现 的问题诸如研究生收费会不会带来研究生就读期间 的经济问题,会不会遇到现行制度的障碍[9]?研究 生收费会不会带来新的教育公平问题[10]?研究生 收费加剧了原发性贫困,还可能引发再生性贫困[11] 等等。一般情况下,主客观因素都会导致政策实施 过程中的偏差,对于研究生全面收费政策,主观上的 局限性来源于制度生成过程中,是制度生成路径上 的不同而带来的制度效率上的差异。既然从本质上 讲,所有教育制度变迁的类型都是政府主导的需求 诱致性变迁,那么在制度生成过程中相关利益者需 求的表达顺序、表达是否充分是影响制度效率的决 定因素。客观上的局限来自于政策限度,具有内生 性,不可避免。主要表现在教育政策有效性价值向 度上,在价值分析中通常用"价值负载"来表现,任何 教育政策都具有价值负载的特征,其负载效果取决 于"政策过程中获得价值选择和实现价值选择的政 策行为过程的'有效性'"[12]。政策限度是一种客观 存在,是教育政策转化过程中的效能局限,认识和分 析政策限度有利于在政策执行过程中的调整和修 正,保证政策在有限的范围内提高其达成度。

(一)全面收费政策的制度路径弥补

不同教育制度安排都伴随不同的教育效果,我 国教育投资模式决定着教育制度生成的自上而下的 路径是其普遍特征,一般而言,强制性教育制度变迁 并不是建立在一致性同意基础上的,因此,从制度效率的角度考虑,尽量让更多的利益相关者参与制度 形成与制度调整的博弈过程中,让利益的调整尽可能充分化,可以有效地保证制度效率。

全面收费政策的实施需要一个不断调整的过 程,制度文本仅仅是制度生成的起点,在制度生成的 过程中,谈判和讨价还价越充分,制度均衡②越容易 达成,我国教育制度之所以约束力有局限,很大程度 是因为制度生成路径的政府主导模式,当事人的利 益表达没有得到充分的体现,实际上在制度生成过 程中,当事人的利益表达是不可避免的,如果这种表 达在教育制度实践中,表现为意愿教育制度供给与 实际教育制度供给的冲突,当教育行政部门的"强制 性"不清晰时,培养单位或制度当事人往往会"修正" 制度的意愿教育制度供给,并使这种修正适合自己 实现利益最大化原则,具体的修正方法包括根据实 际情况一定程度地"歪曲"教育制度本意、教育制度 未尽事官打"擦边球"、出台补充文件或者解释文件 来进行教育制度的"落地"解读,经过种种修正措施, 政府的意愿制度供给实际上慢慢演变为包含当事人 利益表达的实际制度供给,这种实际教育制度供给 与意愿教育制度供给的冲突,以及最终实际教育制 度供给对意愿教育制度供给的替代实际上是制度当 事人利益表达的形式,而这种冲突代表的制度的执 行力和约束力的弱化,一定程度上削弱了教育制度 供给的严肃性和权威性,从而导致改革失败。因此, 对于研究生全面收费制度,既然制度当事人的利益 表达不可避免,应该把这种表达的过程放置在教育 制度实践之前,虽然获得当事人的利益表达存在费 用和成本的问题,但是为了更好地弥补全面收费政 策的局限性,在制度完善的过程中要给予利益相关 者譬如培养单位、研究生及家庭、社会公众等更多的 表达机会,让权利配置的博弈过程更加充分,提高政 策的实用性和约束力。

(二)全面收费政策的政策环境

用以保障教育发展和约束教育行为的教育政策和制度一般都呈现体系化,而且这种体系化的程度会随着教育的发展而日趋复杂,换言之,教育政策之间的相互作用是客观存在的,同时要考虑到现有教育政策与可能的后续教育政策之间的相互作用,相互作用的结果可能是效果的叠加,也就是教育政策的正外部性,譬如,接受本科阶段教育实施教育成本分担一定程度上会为研究生阶段成本分担提供社会和政策基础,也可能是效果的抵消和冲突,譬如,高

等学校扩招政策与高等教育质量工程的政策目标的内在张力,也成为导致近年来我国大学生就业困难的重要原因。因此,在研究生培养机制调整和全面收费政策完善的过程中既要考虑政策形成过程中的潜在障碍,也要考虑现有的制度环境以及当前利益与长远利益的冲突与调和,也就是说全面收费政策的作用发挥既需要克服制度形成的路径依赖,又需要其他相关制度的不断调整和变革。

1.制度形成过程中的路径依赖。任何政策或者制度的形成都意味着利益和结构的重新分配和调整,这个调整过程必然会遭遇原有既得利益者的阻碍,原有的教育制度根本无法完全抛弃或者根除其对于教育行为个体的约束,因此,教育制度变迁也是一个反复的过程,需要在教育制度变迁过程中不断地对制度本身加以修正和调整,正如诺斯所言:"制度都是逐渐地被修改的"[13],最终得以执行的制度都是在反复中最终达到制度均衡的。

2.制度形成过程中的制度环境。有效的基于制度安排包括教育体制、制度环境和具体的制度安排,因此在研究生培养机制改革的过程中,全面收费政策有效性的发挥除了具体的收费制度安排之外,也需要制度环境的调整与变革,任何教育制度的安排在制度环境中都不可或缺的是教育评价制度,如果资源分配的评价标准依然遵守功利性、数量化,研究生的理性选择必然是在现有的评价制度中通过论文、课题、奖励、项目等的追求来获取优势权。因此,对于研究生的评价更应适用动态和灵活的评价制度,充分发挥导师、研究生自评、同伴评价的作用,使评价主体充分参与,全方位、全过程进行评定,这样才能发挥政策的激励作用。同时,全面收费政策作用的发挥也依赖于研究生招生制度、用人制度、培养制度的逐渐改革与调整。

(三)全面收费政策的配套辅助

全面收费政策并非单纯的制度文本,而是一个完整的制度体系,不仅仅包括收费制度,还包括资助制度以及相应的配套制度等,其制度体系除了要建立研究生收费制度、取消公费自费"双轨制"之外,还要保证:其一,研究生教育财政拨款制度要逐渐完善,而不是简单地增加政府投入,"通过建立合理的科研经费拨款机制、研究生教育绩效拨款机制、导师项目资助机制、导师评价机制、研究生奖助酬政策体系以及研究生评价机制等作为配套保障机制来平衡各方利益相关主体的权益。[14]"其二,通过完善研究生奖助体系健全激励机制,而不是简单地增加资助

经费,尤其是要改革和健全现行的研究生奖学金制 度,特别是对于不同学校、学科之间已然形成的强弱 对比差距的拉大,发挥资助体系的杠杆作用,以此来 弥补和支持处于竞争劣势的培养单位、学科和专业。 其三,建立成本分担机制,而不是简单地全面收费, 目前我国研究生培养还高度依赖国家财政,这与研 究生教育偏私人产品的准公共产品性质不相符,因 此,应逐渐健全成本分担机制,政府对研究生教育的 支持慢慢地从财政拨款转变为利用税收等政策工 具,制定相对优惠的税收政策或建立优化社会捐赠 利益补偿机制,鼓励社会团体、企事业单位和有能力 的个人面向学校设立奖助学金、开展社会捐赠等。 另外,鉴于我国研究生助学贷款在资助体系中偏低 的实际,"研究生助学贷款在我国资助体系中所占的 比例仅为4.11%,而世界上大多数发展中国家助学 贷款平均比例为20%左右,发达国家则更高[15]",政 府应鼓励和开放多种形式的助学贷款项目,让企业、 社会团体、个人、非银行金融机构等以助学贷款方 式,为研究生提供多种贷款服务。

注释:

- ① 低水平指"投入总量较低,且来自预算拨款、学生资助和学费三方的经费供给标准较低",双轨制指"研究生经费投入公费与自费并存"。
- ② 制度均衡是相对于制度非均衡而言,制度非均衡是指人们对现存制度的一种不满意或不满足,意欲改变而又尚未改变的状态。一项制度安排如果出现了制度非均衡状态,就存在制度变迁的动机和可能。因此,制度均衡是一种制度的暂时稳定状态。

参考文献:

- [1] Acemoglu, Daron, Modeling Inefficient Institutions[Z]. Proceedings of 2005 World Congress.
- [2] 张建玲.扩招后我国大学生学习动机的因素结构研究 [D].湖南师范大学,2004.
- [3] 卢现祥.西方新制度经济学[M]. 北京:中国发展出版社, 2003:108.
- [4] 王蓉,魏建国.关于完善我国研究生教育投入体制机制的思考[J]. 中国高等教育,2012(10):17-19.
- [5] [英]阿什比.科技发达时代的大学[M].北京:人民教育出版社.1983:51.
- [6] 冷雄辉.政府主导的需求诱致性制度变迁:一个理论假说[J].现代商业,2009(21):208-209.
- [7] 周业安.中国制度变迁的演进论解释[J].经济研究,2000 (5):3-11.

(下转第22页)

出版社,2013:6,12.

- [4] 杨光斌.政治学导论(第四版)[M].北京:中国人民出版 社,2011;218-221,
- [5] 俞可平.全球治理引论[J].马克思主义与现实 2002(1): 20-32.
- [6] 王浦劬等.政治学基础(第三版)[M].北京:北京大学出版社,2015;140-145.
- [7] 刘延东.刘延东副总理在国务院学位委员会第三十二次会议上的讲话[J].学位与研究生教育 2016(3):1-6.

Analysis of the Governance System for Postgraduate Education —Inspired by Political Governance Theory

CHEN Yiyuan

(Graduate School, Shandong University, Jinan 250100)

Abstract: The construction of postgraduate education governance system is an important development orientation for postgraduate education in China. It is necessary to take the political governance theory as a reference in the construction of the postgraduate education governance system. Only in this way can the education governance system address real needs and practical problems, give an active play to the multi-center, and realize diversified functions of the governance body, governance carrier and governance means. Moreover, the construction of the education governance system will also promote the change from management to service in the education concept, and from the rule of man to the rule of law in governance means. It is believed that the construction of the education governance system can facilitate the supply of high-caliber talent produced in postgraduate education, and the fulfillment of the historical mission of the high-end education system. It is also believed that the construction of the governance system will make due contributions to the national revitalization of China.

Keywords: postgraduate education; governance system; governance theory

(上接第17页)

- [8] 钟启泉.教育政治学的新方向教育政策分析[M].中国教育政策评论,北京:北京教育科学出版社,2001:258.
- [9] 刘俊. 实行研究生收费制度及若干问题思考[J]. 清华大学教育研究, 2001(4): 49-53.
- [10] 唐利华,陈敏. 研究生教育收费制度的公平问题[J]. 学位与研究生教育,2002(12):31-34.
- [11] 陈超. 收费政策下贫困研究生相关问题的界定与资助对策[J]. 徐州工程学院学报(社会科学版),2012,7 (4):95-99.
- [12] 刘复兴. 教育政策价值分析的三维模式[J].教育研究, 2002(4):16.
- [13] [美] 道格拉斯·C·诺斯,制度变迁理论纲要[J].改 革,1995(3):52-56.
- [14] 魏静.利益相关者视角下研究生收费制度博弈关系研究[J].研究生教育研究,2014(4):15-19.
- [15] 马强,蔡茂华,鲍金勇.国外高校研究生资助体系及其对地方院校教育管理的启示[J].教育与职业,2013 (27):97.

Effect and Limitation of the Postgraduate Tuition Charge Policy

YANG Xiuqin, LI Qian

(Higher Education Research Institute, Huazhong Agricultural University, Wuhan 430070)

Abstract: The postgraduate tuition charge policy is an important part of the reform in the postgraduate cultivation mechanism. As of now, the effect of the charge policy has not yet been clear due to the intrinsic limitation of the policy and the evolution and path-change of the policy. The analysis of the charge policy effect and the limitation in practice is beneficial to the overall analysis of the effective degree and the constrained boundary. In addition, it is beneficial to the elimination of the ill influence of the policy in the improvement of the policy effect to a certain degree.

Keywords: postgraduate tuition charge policy; policy change; policy limitation; amending path